

讲好新时代的百姓故事

□ 本报记者 郑 娜 对话人：吕 卉（安徽广播电视台广播剧编导）

中共十九大报告指出：“满足人民过上美好生活的新期待，必须提供丰富精神食粮。”今年两会，国务院总理李克强在政府工作报告中也再次指出：为人民过上美好生活提供丰富精神食粮。作为基层文化工作者，如何用实际行动履行这一职责，本报记者与曾获得“五个一工程奖”编剧、安徽广播电视台广播剧编导吕卉进行了对话。

广播剧精品力作不断

记 者：广播剧是老百姓喜闻乐见的艺术形式，近些年，广播剧在反映百姓生活、表现时代精神上出了哪些精品力作？

吕 卉：作为基层文化工作者，我们始终把社会主义核心价值观渗透到基层文化建设中，着力抒写中国梦。迄今为止，我们创作生产的广播剧已有10部作品、连续9届获得全国精神文明建设“五个一工程”奖，在全国各广播电台中名列前茅。

这些年，我们精心创作了一系列中国梦主题的作品，为寻梦者加油，为追梦者鼓劲，为圆梦者喝彩。比如，广播剧《大岭村的故事》记录了小岗村18个农民按下红手印、盼望过上好日子的梦想，《母亲的童谣》反映了新中国建设者的梦，《“傻子”传奇》描绘了改革开放先锋的梦，《举起你的右手》呈现了一位普通少年的梦想，《爸爸的脊梁》，唱响了“两弹”元勋邓稼先的科技强国梦，《板车女孩》中的小凤以瘦小的身躯，拉着板车带瘫痪的爸爸千里求医，用醇厚的亲情和坚韧的毅力，创造了一个梦一样的奇迹。这些作品不是远离日常生活经验的故事，而是来自于每一个有过梦想，并且为梦想奋斗过、哭过、痛过、笑过的普通人。

普通人的故事是创作源泉

记 者：随着网络的发展，广播剧也面临着新媒体的挑战。对此，你们如何创新传播手段？效果如何？

吕 卉：融合新媒体，用人民群众喜闻乐见的形式，讲好新时代的百姓故事，既要有意思，也要有意义。近年来，我们全力推动基层文化建设与时俱进，



▲守墓老兵欧兴田的故事被录制成广播剧



▲广播剧《板车女孩》原型为“安徽好人”中的黄凤

打造融媒体的微广播剧。

微广播剧，是指通过微数字技术在互联网上进行音图文融合传播，长度在10分钟之内的微型广播剧。因其成本低、制作周期短，容易形成规模化生产；每集长度在10分钟以内，符合新媒体时代碎片化阅读和收听的习惯，便于手机传播。

2015年，中国广播电影电视社会组织联合会将微剧列入“中国广播影视大奖”评奖序列，安徽广播电视台和香港中文大学、黑龙江广播电视台联合创作的微剧《打酱油》是首部、也是全国唯一一部获得此项殊荣的微广播剧。

安徽是一方英模众多、好人辈出的热土，这些人，根在基层，长在民间。2016年，由安徽省委宣传部、安徽省文明办、安徽广播电视台出品，推出百集微广播剧《安徽好人》。搜集了10多年来1000多名上

榜“安徽好人”的资料，选取具有代表性和戏剧性的人物事迹，用紧凑的节奏和情感悬念，讲述100位“安徽好人”的动人故事。例如获得第14届全国精神文明建设“五个一工程”奖的广播剧《板车女孩》就是以“安徽好人”中黄凤为原型，讲述这个安徽农村小女孩用自制板车拉着爸爸千里求医、得到社会各界的帮助呵护、成长为一个心有阳光、懂得感恩的少女的故事，引起较强的社会影响。

该系列录制完成后在中央人民广播电台及安徽广播电视台各频率展播，在新浪等主流网站和在国内主要音频软件上，包括荔枝FM、喜马拉雅、蜻蜓FM等开设微剧频道进行推广。并在微博和微信公众号转发，分享给手机用户，引起广泛关注、转发、点赞。这次实践是一次成功的融媒体创新尝试，今后，我们要把微剧《安徽好人》作为一个文化品牌，长期来做。

成风化人富民安民

记 者：听说你们的一些广播剧不仅有较高的收听率和较好的口碑，而且创造了经济价值，带领群众走上了致富的道路，能否介绍一下你们的经验？

吕 卉：有人说，文化只花钱不赚钱。事实上，文化既有成风化人的社会功能，也有创造财富的经济功能。截至2018年3月5日，电影《红海行动》，票房已突破30亿元；《厉害了，我的国》正在热映，影响超燃。全国有不少地方把当地丰富的文化资源转变为致富的生产资源，闯出了产业发展、群众富裕的路子。

我们今年正在创作的系列微广播剧《第一书记》，通过新闻报道剧的形式，讲述安徽省选派80后年轻干部到贫困村任职第一书记，带领群众脱贫致富的故事。这个系列不仅仅是宣传先进人物，每个第一书记的故事，都围绕当地独特的旅游资源、农副产品和当地电商平台来编写，音频视频相结合，有图有故事，既是一个作品，也是一个产品。通过新媒体传播，带动当地旅游资源和农副产品的推广，起到文化富民的作用。

另外，总理在政府工作报告中提到的深入推进“互联网+政务服务”，也是我们基层文化建设可以借鉴的地方。比如，我们明年策划创作的系列微广播剧《只进一扇门》，就是文化便民的一个尝试。通过人民群众现实生活中跑政务机构办事发生的真实素材，创作这个系列，起到文化便民的作用。

新时代，人民对美好生活的向往，是基层文化建设的新要求和新趋势。我们要提供更多更好的精神食粮，满足人民过上美好生活的新期待。



“李白”的形象在话剧、音乐剧、歌剧、戏曲等各种舞台形式中都有所呈现，在舞剧领域尚属空白。由中国歌舞剧院带来的中国内地首版舞剧《李白》便填补了这一空白

翩翩舞广袖 恰似李白来

3月10日、11日，由中国歌剧舞剧院、安徽省马鞍山市委宣传部、马鞍山市文化和旅游委员会联合出品的民族舞剧《李白》在国家大剧院上演。历经一年多的创作打磨，作品以全新的创作理念和艺术视角对历史人物进行了回望与演绎。

舞剧《李白》以“现实”和“梦境”两种环境交错并用、虚实结合的手法，创造性采取了倒叙的结构，以李白晚年兵败被发配夜郎为切入点展开其人生回忆，选取了李白人生中的几个主要节点，分别以“月夜思”“仗剑梦”“金銮别”“九天阔”“鹏捉月”为题进行铺陈，徐徐展开李白在“道”与“势”之间挣扎徘徊的一生，力图使观众既能领略大唐宫廷的华美，亦能体验驰骋沙场的紧张，同时还能在李白寄情山水的情怀中感受其内心世界的孤独与广大。

美术长卷《情系梁家河》将赴实地采风

据悉，《情系梁家河》大型美术长卷作品采风组将于4月中旬进驻梁家河村，通过实地采风，创作出一幅讲述当地在习近平的带领下脱贫致富故事的长卷作品。

该采风组由中国国画院史国良人物画高级研修班的8名学员组成。活动发起人、画家张武昌曾在陕西省富平县当过5年知青。他在阅读了《习近平的七年知青岁月》一书后，深受鼓舞和启发，萌发了创作这一题材的想法，并得到其他学员的积极响应。

张武昌说，“本次采风创作的作品以中国画笔语言融入西方造型形式，将书中的文字语言用画面形式呈现出来，尽可能地将当时的人物原型、脱贫致富的点滴故事与劳动场面、生活环境融汇到画面里，形成一幅具有历史意义又有生活趣味的大型美术作品长卷。”

据介绍，该作品预计在3年内完成，届时将在北京、深圳、西安等地巡回展出。

（钟 昊）

北京京剧院举行青年京剧演员擂台赛

3月12日至31日，北京京剧院第五届“魅力春天”青年京剧演员擂台赛在长安大戏院举行。

擂台赛流派纷呈、文武并重、行当齐全，全面展示青年演员对京剧艺术的传承和呈现，共设置20场演出，前15场为参赛演出，包括11场文戏、4场武戏，另外5场是“展演演出”，由历届擂台赛走出来的优秀青年演员合作表演经典剧目。

北京京剧院“魅力春天”青年京剧演员擂台赛于2011年启动，发起初衷是为青年京剧演员提供展示舞台。经过近8年积累，擂台赛为京剧事业挖掘、输送了大批人才，如常秋月、姜亦珊、张馨月、张建峰、谭正岩、杨少彭、窦晓璇等众多知名青年京剧演员，都是从“魅力春天”走出来，并走向更广阔的舞台。

（文 综）

立陶宛《海鸥》在京上演

3月14日至17日，立陶宛OKT剧院的《海鸥》在首都剧场上演，为本届“首都剧场精品剧目邀请展”拉开帷幕。

《海鸥》以“质朴简洁的舞台和演员扎实精湛的演技”，在2017年乌镇戏剧节首次亮相便获得一致赞誉。这部以当代方式排演的契诃夫四幕经典喜剧由北京人艺演出中心、中国对外文化集团公司联合引进。

《海鸥》并没有对契诃夫的这部经典名作重新阐释，而是相对忠实地将契诃夫的原作展现在舞台上。导演奥斯卡·科尔苏诺夫是OKT剧院的创始人，他的《海鸥》《哈姆雷特》与《在底层》被称为“排练场三部曲”。所谓的“排练场”状态，即观众与演员共处在略显逼仄的空间中，观戏感受仿若在排练场围观。演员既是演员也是观众，观众不仅看到了结果，而且看到了整个创作过程。

（文 纳）

◎墙内看花

陈彼得是谁？

很多人并不知道这个名字，但是提起他创作的歌曲，如《迟到》《阿里巴巴》《一剪梅》《无言的结局》《几度夕阳红》等，几乎是无人不知无人不晓。正是这位对两岸流行音乐文化有着重要影响的台湾音乐人，近日登上了央视的一档节目《经典咏流传》，打动了许多观众。

已逾古稀之年的他，背着一把吉他，将辛弃疾的《青玉案元夕》谱成新曲，点燃全场。为何选择这首歌，陈彼得说，他希望用这首歌告诉800年前的辛弃疾：“你梦想中的盛世中国，我们实现了。”与此同时，他还告诉观众，这歌声是来自中华传统文化穿越千年的召唤。“你们听到这呼唤了吗？”他三次发自肺腑的呐喊，令节目现场与电视屏前的观众几度热泪盈眶。

大家不禁为一位古稀老人对音乐的赤子之心而动容。舞台上的陈彼得正如他自己所言，像脱缰的野马，忘记了年轮。74岁的老人，琴弦一弹，开口一瞬，迸发的巨大力量让人惊叹。连节目音乐总监刘卓都说，在收到陈彼得的编曲参考时感到很惊讶，没想到老人家这么时尚，对音乐的要求这么高、这么讲究。

大家也为一位中国人对传统文化的热爱而动容。据介绍，从1988年到现在，陈彼得潜心研读古诗词，致力于为古诗词谱写曲子，期间谱写了100多首歌曲。老人家明知道古诗词的歌曲无法发行，仍坚持创作，原因就是因为他觉得老祖宗留下来的经典，一定要传承下去。他认为正如一棵树要有根，没有文化之根的音乐是不会长久，不会伟大的。因此，他想用自己一生的经历告诉年轻曲作家：你努力想要学习寻找的所有养分、最珍贵的资源，其实老祖先都留给我们了。

大家更为一位台湾同胞血浓于水的中华情而动容。节目后半段，陈彼得深情朗诵了诗人艾青的《我爱这土地》，字字肺腑感人至深，“为什么我的眼里常含泪水，因为我对这片土地爱得深沉”。陈彼得先生多年来往返于海峡两岸，此后定居内地，见证了祖国翻天覆地的变化。他对故土的眷恋，对中华文化的坚守，对这个时代的认同，反映的是千千万万台湾同胞共同的心声。

“生如夏花三十年故乡情歌唱到老，逝如秋叶一万年赤子心落叶归根。”我们为陈彼得们流泪，也为他们张开最温暖的怀抱。



▲陈彼得深情朗诵诗歌

组歌音乐会唱响“中国梦·丝路情”

由江苏省委宣传部、连云港市委市政府主办的《中国梦·丝路情》组歌专题音乐会日前在北京音乐厅上演。

《中国梦·丝路情》组歌是国内表现“一带一路”倡议的大型音乐作品，由来自江苏连云港的青年作曲家王咏梅联手国内著名词作家、编曲家、歌唱家知名乐团及合唱团协力打造，表达了文艺工作者对于国家发展的美好祝福和发展繁荣文艺事业的不懈努力。

该组歌以中国在全球发起“一带一路”倡议取得的成就为切入点，突出反映江苏在“一带一路”开放大局中，立足新时代新征程全力做好扩大向东开放和引领向西开放的文章，也表现了连云港在“一带一路”倡议战略支点建设中焕发出的动力。作品以点、线、面结合的方式构建整部乐章，以舒展的音律、优美的旋律、气势的交响、激昂的合唱诠释文艺工作者眼中的“一带一路”和伟大“中国梦”。

歌曲既有《祖国在我心中》《大美中国梦》《赶上好时代》等激昂澎湃的主旋律作品，也有《丝路上有你》《再走丝绸之路》等具有“一带一路”浓郁风情的作品，还有《家门口》等反映群众生活的歌曲，具有强烈的时代气息和较高的艺术水准。



▲阎维文在音乐会上演唱